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МОДЕРНІЗАЦІЯ ЕКОЛОГІЧНОГО КОНТРОЛЮ У МОРСЬКИХ ПОРТАХ 
УКРАЇНИ: ПРАВОВИЙ БАЗИС ТА ОРГАНІЗАЦІЙНІ ЗУСИЛЛЯ

Вступ. Екологізація морської та річкової діяльності є мейнстрімом сучасного управління 
галуззю водних комунікацій у розвинутих та відповідальних державах, судноплавних ком-
паніях і портах. Формуючи незамінний, ключовий складник усесвітніх ланцюгів постачання, 
порти мають бути безпечними, стійкими та інноваційними у забезпеченні стабільного руху 
товарів, обслуговуванні клієнтів, реалізації державної прикордонної, митної, екологічної по-
літик. Природоохоронні ризики для морських та річкових портів є комплексними через по-
ширення не лише на акваторії, але й на унікальні берегові ландшафти, атмосферне повітря 
та акустичне середовище. Вони є також доволі різноманітними через особливості вантажів, 
суден, екіпажів, і зумовлюють значне та постійне «навантаження» на довкілля у порівняно 
невеликих територіальних межах, а негативні наслідки такого впливу можуть змінювати 
екосистеми регіонів чи навіть країн. Накопичуючись або трапляючись випадково у значних 
обсягах, забруднення та засмічення призводять до екологічних катастроф для прибережних 
та суміжних держав, потребують великих витрат на подолання наслідків, а шкода має дов-
гостроковий руйнівний ефект з неочевидним відновленням навколишнього середовища до 
передаварійного стану. Крім того, постійні пилове та шумове забруднення вважаються прак-
тично нормою у портовій діяльності, коли персонал забезпечується індивідуальними засо-
бами захисту, а комплексно проблема не вирішується. Морські порти, через значно більші, 
порівняно з річковими, суднопотік та завантаженість, зазнають й набагато більших ризиків та 
мають підтримувати екологічну рівновагу з прискіпливою увагою до впливу на екосистеми 
та реалізацією кращих практик екологічного контролю, моніторингу та аудиту як важливих 
елементів глобальної боротьби за чистоту акваторій і досягнення Цілей сталого розвитку. 
Для України, що має значний портовий потенціал, тематика екологічного інспектування та 
дотримання природоохоронних норм у морських портах завжди характеризувалася підви-
щеною актуальністю, що зазнала вагомого підсилення через широкомасштабне вторгнення 
рф, та необхідністю реалізації взятих на себе зобов’язань за міжнародними угодами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасне доктринальне опрацювання шляхів 
удосконалення правового регулювання та практики реалізації екологічного законодавства 
у морських портах України є досить обмеженим, що пояснюється триваючим процесом ре-
формування та переважним зверненням уваги у спеціалізованій науковій літературі лише на 
знакові судові рішення, перетворення в інституційній системі або на загальнотеоретичні за-
сади нагляду (контролю) у сфері охорони навколишнього природного середовища (Б. Бабін, 
О. Петренко, Я. Самусевич, В. Серафімов, О. Сівак, А. Сурілова). Проблематика правозастосу-
вання у сфері екологічного контролю у портах України представлені у публікаціях В. Бріга, 
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А. Заїки, С. Неділька. Зазначене викликає необхідність комплексної характеристики зусиль 
для формування ефективного механізму такого контролю, визначення можливостей запози-
чення позитивного вітчизняного і зарубіжного досвіду з формулюванням відповідних змін 
до галузевого законодавства та розглядом можливостей приєднання до міжнародних приро-
доохоронних угод морського спрямування. Зважаючи на це, метою статті обрано визначен-
ня основних тенденцій оновлення правового та організаційного забезпечення екологічного 
контролю у морських портах України.

Виклад основного матеріалу. На теперішній час спостерігається активізація діяльності 
суб’єктів сфери водних перевезень, спрямована на подальшу екологізацію, декарбонізацію та 
прагнення досягнення Цілей сталого розвитку ООН (UN, 2015). Її зумовлено посиленням не-
гативних впливів на навколишнє середовище забруднюючих речовин зі значними строками 
природного знешкодження, дедалі зростаючими розмірами суден, задіяних у перевезеннях 
нафтопродуктів та інших шкідливих хімічних речовин і сполук, використанням викопного 
палива та недбайливим ставленням до довкілля через відтермінованість шкоди та переважну 
прихованість її наслідків. За статистикою Міжнародної асоціації морських портів, діяльність 
суден у портах спричиняє близько 70% загальних викидів під час рейсу (Cullinane & Cullinane, 
2019; Bakir et al., 2022), а послуги, пов’язані з перевезеннями пасажирів і вантажів у морських 
портах, створюють близько 20% світових відходів, які скидаються до морських акваторій (Ho-
ang et al., 2022; Gössling et al., 2021).

Відповідно до класичного підходу, морські порти мають відповідати міжнародним стан-
дартам у сфері екологічного контролю, щодо викидів та граничного рівня забруднення (Су-
рілова, 2024, с. 142). З метою впорядкування екологічного режиму у морських акваторіях (у 
т.ч. портових) державами погоджено та встановлено комплекс імперативних принципів і по-
літик щодо запобігання, скорочення та збереження під контролем їх забруднення і забезпе-
чення максимальної адаптації до умов навколишнього середовища. У залежності від місця 
та/або виду забруднення визначено та класифіковано набори прав та зобов’язань для країн, 
зацікавлених в ефективному забезпеченні екологічної стійкості. Окреслено також гарантії та 
пропозиції для кращого виконання природоохоронних законів і правил. Крім того, новими 
екологічними вимогами у сфері декарбонізації до системи стандартних портових формаль-
ностей впроваджено додаткові перевірки та збори. До їх кола, зокрема, може бути зарахова-
ний прикордонний коригувальний вуглецевий податок на імпорт, що є одним з інструментів 
у рамках програми «зеленого курсу» ЄС та покликаний забезпечити мобілізацію фінансових 
ресурсів для галузей, діяльність яких призводить до зміни клімату. Але, з іншого боку, нові 
прикордонні вимоги можуть негативно вплинути на спрощення процедур торгівлі та збіль-
шити кількість обов’язкових формальностей у портах (UNCTAD, 2023, p. 18). Цим зумовлено 
пошук оптимальної нормативної та інституційної моделі контролю, моніторингу та аудиту 
екологічного стану у морських портах, що забезпечить застосування не лише примусових та 
штрафних заходів до порушників, а й створить систему доброчесного ставлення до необхід-
ності дотримання природоохоронних норм, базованого на принципах доброго екологічного 
урядування. 

Як справедливо відзначається в українській науковій літературі, функціонування морських 
портів пов’язано з постійною техногенною небезпекою для довкілля, зокрема для Чорномор-
ського басейну, регіональна належність якого до екологічно уразливих районів обумовлює 
важливість та необхідність вирішення задач екологічної безпеки (Петренко, Шматок, 2017). 
Підкреслюється також, що для прибережних держав (держав портів) екологічні загрози є ва-
гомими через значні забруднення портових акваторій, територій та повітря портових міст, 
що вимагає пошуку ефективних та позбавлених корупційних ризиків механізмів публічного 
адміністрування (Бабін, 2023, с. 533). Тривалий час екологічний контроль у портах України 
був пов’язаний зі значними порушеннями, що зумовили ліквідацію окремих підрозділів Дер-
жавної екологічної інспекції (Кабінет Міністрів України, 2020a) та зменшення тягаря переві-
рок суден, схвалення у 2019 р. Порядку взаємодії державного підприємства «Адміністрація 
морських портів України» та Державної екологічної інспекції із забезпечення дотримання 
законодавства про охорону навколишнього природного середовища у разі виявлення випад-
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ків скидання суднами (плавзасобами) забруднюючих речовин у межах акваторії морського 
порту (Кабінет Міністрів України, 2019a), а у 2021 – такого самого для рибних портів (Кабінет 
Міністрів України, 2021), проте не вирішили усіх проблем, що потребують як оновлення нор-
мативної бази, так й впровадження кращих практик урядування і дотримання екологічного 
імперативу.

З метою оновлення інституційного механізму екологічного контролю в Україні та на ви-
конання Угоди про асоціацію з ЄС, у 2017 р. розпорядженням Кабінету Міністрів України від  
31 травня № 616-р (Кабінет Міністрів України, 2017) схвалено Концепцію реформування сис-
теми державного нагляду (контролю) у сфері охорони навколишнього природного середови-
ща, що передбачила утворення Державної природоохоронної служби – єдиного інтегровано-
го державного органу природоохоронного моніторингу та нагляду (контролю), та ліквідацію 
Держекоінспекції (розділ «Загальні положення»). Згодом, у 2019 р., відповідно до постанови 
Кабінету Міністрів України від 14 серпня № 750 «Деякі питання Державної природоохорон-
ної служби України» (Кабінет Міністрів України, 2019b) зазначені інституційні зміни було 
впроваджено, але через два місяці (12 жовтня) цю постанову визнано такою, що втратила чин-
ність (Кабінет Міністрів України, 2019c). Це – лише один з прикладів, що свідчить про від-
сутність системного підходу до реформування галузі, яка з 2020 р. очікує на спеціальний За-
кон, прийняття якого є необхідним та рекомендовано у зв’язку з наближенням українського 
законодавства до європейського та відповідних управлінських практик, що підкреслюється, 
зокрема, у звіті Європейської комісії на 2024 рік «Україна 2023» (European Commission, 2023). 

В Основних засадах (стратегії) державної екологічної політики України на період до 
2030 року (Верховна Рада України, 2019), зважаючи на загальний, концептуальний характер 
документа, інституційних перетворень у сфері екологічного контролю спеціально не пе-
редбачено, але звернено увагу на існування незадовільного контролю за дотриманням при-
родоохоронного законодавства та незабезпечення невідворотності відповідальності за його 
порушення; до основних інструментів реалізації державної екологічної політики зараховано 
комплексний моніторинг і нагляд (контроль) у сфері охорони навколишнього природного 
середовища, раціонального використання, відтворення і охорони природних ресурсів, що 
мають забезпечити перехід до системи запобігання правопорушенням і моніторингу стану 
довкілля, зменшення тиску на бізнес-середовище, широке залучення громадськості до при-
родоохоронного контролю через побудову дієвої системи нагляду за дотриманням природо-
охоронного законодавства з урахуванням найкращих практик організації функціонування 
аналогічних інституцій у країнах-членах ЄС (розділи «І. Існуючі проблеми та сучасний стан 
довкілля в Україні» та «II. Мета, засади, принципи та інструменти державної екологічної по-
літики»).

Стратегією розвитку морських портів України на період до 2038 року (Кабінет Міністрів 
України, 2020b) напрям екологізації відзначено у розділі «Мета Стратегії та основні напря-
ми її реалізації», що передбачає необхідність забезпечення екологічної безпеки відповідно до 
міжнародних стандартів та недопущення суб’єктами господарювання і суднами забруднення 
навколишнього природного середовища, дотримання вимог щодо використання та охорони 
водних об’єктів у межах території та акваторії морського порту. А серед завдань збалансова-
ного розвитку та ефективного використання портових потужностей передбачається створен-
ня спеціально відведених місць стоянки вантажного транспорту із забезпеченням належних 
умов зберігання вантажу, що відповідають екологічним та санітарним нормам, та впрова-
дження екологічно безпечних технологій, спрямованих на зменшення шкідливих викидів від 
виробничих процесів у портах та отримання енергії з альтернативних джерел. 

У затвердженій влітку 2024 р. Стратегії морської безпеки (Президент України, 2024) ак-
центовано увагу на незадовільному екологічному стані морських акваторій України, а серед 
завдань визначено необхідність досягнення та підтримання належного рівня екологічного 
стану Азовського та Чорного морів відповідно до Директиви Європейського Парламенту 
та Ради 2008/56/ЄС від 17 червня 2008 року про встановлення рамок діяльності Співтова-
риства у сфері екологічної політики щодо морського середовища (European Parliament and 
Council, 2008) та з урахуванням Директиви 2000/60/ЄС Європейського Парламенту та Ради 
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від 23 жовтня 2000 року «Про встановлення рамок діяльності Співтовариства у галузі водної 
політики» (European Parliament and Council, 2000). Крім наведених актів, у сфері екологіч-
ного контролю в ЄС діють також Директива № 2004/35/ЄС, що ставить в пріоритет завдан-
ня з попередження та усунення наслідків завданої довкіллю шкоди (European Parliament and 
Council, 2004), і Рекомендації № 2001/331/ЄС (European Parliament and Council, 2001), якими 
визначено критерії для застосування в якості загальноприйнятої основи для виконання задач 
екологічної інспекції у межах держав-членів ЄС. 

Таким чином, програмний правовий базис оновлення екологічних контрольних та спо-
стережних механізмів у морських портах України сформовано розглянутими та деякими ін-
шими документами довгострокового планування розвитку транспортної галузі, також його 
доповнюють зобов’язання за міжнародними угодами як глобального, так й регіонального рів-
нів. У нормах цих актів забезпечено наслідування принципів доброго урядування, дотриман-
ня екологічного імперативу та дбайливого ставлення до навколишнього середовища. Крім 
того, у них визначено вектори розвитку відповідного галузевого законодавства, що має стати 
більш динамічним та ураховувати сучасні природоохоронні тенденції з оперативним реа-
гуванням на потреби водної транспортної галузі, адже судова практика свідчить про низку 
проблем, що виникають з контрольної діяльності екологічного спрямування і створюють не-
гативне враження від портових процедур через невідповідність стандартизованим підходам 
та прогальність законодавства (Юридична газета online, 2020; Неділько, 2021). Останнє стосу-
ється, зокрема, необхідності врегулювання порядку визначення фактичного погіршення яко-
сті води в акваторії морських портів, а також взяття проб ізольованих баластних вод і прове-
дення їх аналізу (Заїка, 2024). Важливо також, щоб прибережна держава була активною щодо 
участі у міжнародних морських природоохоронних та пов’язаних зі збереженням довкілля 
угодах, і щодо приєднання до тих з них, які через недостатню кількість учасників не набрали 
чинності (Кормич, Аверочкіна, 2024, с. 297). Для України це стосується, зокрема, Найробій-
ської міжнародної конвенції про видалення затонулих суден 2007 р. (International Maritime 
Organization, 2007) та Міжнародної конвенції про відповідальність і компенсацію за збиток 
у зв’язку з перевезенням морем небезпечних і шкідливих речовин 1996 р. (International Mari-
time Organization, 1996). У свою чергу, це призведе до оновлення внутрішнього законодавства 
за рахунок підзаконного регулювання таких важливих для будь-якої морської держави сфер 
морської та портової діяльності.

У комплексі зазначені кроки сприятимуть перетворенню портів в Україні на «зелені» та 
«розумні» системи, концепції яких є активно впроваджуваними у найбільших портах світу, 
а також забезпечать необхідний рівень піклування про навколишнє середовище на рівні дер-
жави та регіону. Необхідно відзначити, що концепції «зелених» та «розумних» портів є нероз-
дільними, реалізація їх ключових засад не може відбуватися відокремлено. Ключовою метою 
будь-якого сучасного порту є розвиток «зеленого» компонента, а основним технічним засо-
бом її досягнення є впровадження інструментів «інтелектуального» порту. «Зелений» роз-
виток порту є головною метою низького споживання енергії, зменшення викидів та рівня 
різноманітних видів забруднення. У свою чергу, розвиток «розумного» порту базується на ви-
сокотехнологічних інтелектуальних технологіях для підвищення комплексної ефективності 
та конкурентоспроможності. «Зелений» розвиток потребує проведення наукових досліджень 
у сфері портової діяльності для визначення можливостей впровадження технологічних ін-
новацій, забезпечуючи перетворення екологічного розвитку на складник концепції «розум-
ного» порту. Без концепції «зеленого» розвитку навряд чи можна досягти сталого розвитку 
та реалізувати інтелектуальний режим порту. Дружнє до природи оновлення є важливим 
складником концепції «розумного» порту, а застосування технологічних інновацій у «розум-
ному» порту є ключовим засобом досягнення мети його екологізації. Таким чином, «зелений» 
і «розумний» порт є складниками цілісної системи, а розвиток інтеграції їх компонентів за-
безпечить формування комплексного шляху досягнення цілей сталого розвитку порту (Chen 
et al., 2019), країни та регіону. До 2020 р. 55 міжнародних портів світу впровадили різноманіт-
ні «зелені» рішення для забезпечення відповідності глобальній кліматичній ініціативі ООН 
та Міжнародної морської організації щодо портів у межах зниження цін на судна та більшої 
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екологічності (Lam & Li, 2019), при цьому, реалізація концепції «зеленого» порту за будь-якої 
організації (моделі) його адміністрування передбачає прийняття нового стилю управління, 
що дозволяє керуючій компанії встановити конкретні цілі, зобов’язання та відповідальність 
перед суспільством і навколишнім середовищем (Nguyen et al., 2022). При цьому, систему за-
ходів щодо екологізації та інтелектуалізації портів формують не лише рішення портової вла-
ди щодо оснащення терміналів та іншого обладнання ощадливими джерелами живлення, 
переходу до роботизованих процесів, декарбонізації тощо, а й загальнодержавна політика 
фінансової та організаційної підтримки таких інновацій, і створення такої системи екологіч-
ного контролю, моніторингу та аудиту, яка спрямована на побудову ефективної архітектури 
дотримання природоохоронного внутрішнього законодавства, міжнародних угод та забезпе-
чує дотримання кращих практик урядування. 

Висновки. Таким чином, формування оновленого правового базису та здійснення по-
дальших організаційних кроків для модернізації екологічного контролю у морських пор-
тах України має необхідне програмне законодавче підґрунтя, наявний також національ-
ний та зарубіжний досвід впровадження «зелених» та «розумних» рішень у роботу портів, 
що охоплюють не лише внутрішньопортові механізми організації діяльності, а й комп-
лекс загальнодержавних правил для дотримання екологічного імперативу та належного 
контролю і недопущення забруднення. Концепції екологічних та інтелектуальних портів 
отримують активний розвиток за кордоном і можуть надати необхідний інструментарій 
для оновлення української моделі публічного адміністрування портової діяльності, якою 
буде ураховано досвід функціонування як у звичайних (мирних) умовах, так й під час 
дії режиму воєнного часу з низкою безпрецедентних безпекових, інфраструктурних та 
інших ризиків для стабільного функціонування водних ланцюгів постачання. Крім того, 
не втрачає актуальності удосконалення нормативної бази з метою заповнення існуючих 
прогалин та приєднання до міжнародних природоохоронних та тісно пов’язаних з цією 
сферою угод.
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Анотація
Барановська В. Ф. Модернізація екологічного контролю у морських портах України: правовий 

базис та організаційні зусилля. – Стаття.
Статтю присвячено характеристиці здійснених в Україні кроків для формування оновленої сис-

теми екологічного контролю у морських портах. Відзначено, що природоохоронні ризики для пор-
тів є комплексними через поширення не лише на акваторії, але й на унікальні берегові ландшафти, 
атмосферне повітря та акустичне середовище. Підкреслюється, що морські порти набагато більше 
піддаються ризикам забруднення, ніж річкові. Це зумовлює необхідність приділення значної уваги 
підтриманню екологічної рівноваги з оцінкою впливу на екосистеми та реалізацією кращих прак-
тик екологічного контролю, моніторингу та аудиту як важливих елементів глобальної боротьби за 
чистоту акваторій та сталий розвиток. Оцінено стан програмного та поточного галузевого законо-
давчого регулювання впровадження екологічного імперативу в портовій діяльності та здійсненні 
контрольних заходів щодо суден. Звернено увагу на окремі прогалини у внутрішньому законо-
давстві, несистемність змін в інституційному забезпеченні екологічного контролю та підкреслено 
важливість приєднання до міжнародних угод природоохоронного характеру. Відзначено, що нор-
мативний базис протидії забрудненню портових акваторій доповнюють також зобов’язання за між-
народними угодами глобального та регіонального рівнів. Охарактеризовано концепції «зелених» 
та «розумних» («інтелектуальних») портів. Акцентовано увагу на взаємопов’язаності компонентів 
цих систем, взаємному доповненні і неможливості відокремленого впровадження. Авторка відзна-
чає, що система заходів для екологізації та впровадження нових технологій у морських портах охо-
плює не лише локальні рішення щодо переходу до роботизованих процесів, декарбонізації, вико-
ристання відновлюваних, ощадливих та інноваційних джерел енергії тощо, а й загальнодержавну 
політику підтримки таких кроків і створення такої системи державного екологічного контролю, 
моніторингу та аудиту, яка спрямована на побудову ефективної архітектури дотримання приро-
доохоронного внутрішнього законодавства, міжнародних угод та забезпечує дотримання кращих 
практик урядування.

Ключові слова: порти, екологізація, публічне адміністрування, правове регулювання, портова діяль-
ність, протидія забрудненню довкілля, екологічний контроль.
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Summary
Baranovska V. F. Modernization of ecological control in seaports: legal basis and organizational efforts. – 

Article.
The article is devoted to the characteristics of the steps taken in Ukraine to form an updated system of eco-

logical control in seaports. It was noted that the environmental risks for ports are complex due to the spread 
not only in the water area, but also on unique coastal landscapes, atmospheric air and acoustic environment. 
It was emphasized that seaports are much more exposed to pollution risks than river ones. This necessitates 
paying considerable attention to maintaining the ecological balance with an assessment of the impact on eco-
systems and the implementation of the best practices of ecological control, monitoring and audit as important 
elements of the global struggle for the purity of water areas and sustainable development. The state was eval-
uated of program and current sectoral legislative regulation of the introduction of the ecological imperative 
in port activities and the implementation of control measures in relation to ships. The attention was drawn to 
the certain gaps in domestic legislation, non-systemic changes in the institutional provision of ecological con-
trol and stressed the importance of joining the international agreements of the environmental nature. It was 
noted that the normative basis for combating pollution of port waters is also complemented by the obligations 
under the international agreements of global and regional levels. The concepts were characterized of «green» 
and «smart» («intellectual») ports. The attention was focused on the interconnectedness of the components of 
these systems, mutual complement and the impossibility of separate implementation. The author noted that 
the system of measures for greening and introduction of new technologies in seaports covers not only local 
decisions on the transition to robotic processes, decarbonization, the use of renewable, economical and inno-
vative energy sources, etc., but also the national policy of supporting such steps and creating such a system of 
state ecological control, monitoring and audit aimed at building an effective architecture of compliance with 
the environmental domestic legislation, the international agreements and the ensuring compliance with the 
best practices of governance.

Key words: ports, ecologization, public administration, legal regulation, port activity, counteraction to envi-
ronmental pollution, ecological control.


